

@ 汕头市

潮阳区
金灶镇桥陈村

■扶贫户在桑葚基地采摘桑葚。



■鸡蛋有了销路,扶贫户再也不发愁了。

疫情突袭,消费扶贫方案提前实施 “蛋鸡养殖场‘积’蛋3万,我们想办法!”

“吱呀”一声响,桥陈村蛋鸡养殖场的仓库门被推开,一箱箱的鸡蛋映入杨仰凯眼帘。他双眉紧蹙,片刻转身,简短而坚定地说,“别担心,滞销的鸡蛋,我们去找销路!”“真的吗?太好了!”养殖户先是欢喜,须臾又追问,“不会折价吧?”杨仰凯摇头,“不会!”

这是1月30日,大年初六。2月4日,同一地点,目送载满鸡蛋的货车驶离视线,养殖户们相视而笑,“杨书记说到做到,扶贫工作队对咱们真好!”

■采写:新快报记者 潘芝珍 ■图片:受访者提供

交通阻滞鸡蛋变“积”蛋

杨仰凯是汕头农业农村局派驻潮阳区金灶镇桥陈村的扶贫第一书记,2019年5月随工作队驻村。年初六,他在严防疫情的紧张工作中抽空跑去村蛋鸡养殖场,发现仓库里积压了1万多枚鸡蛋。“交通受阻,也没人来村里旅游了,年前下的订单都不要了。”他告诉记者,蛋鸡养殖场是村里的产业扶贫项目,与全村贫困户利益相连,特别是带头承包养殖场的几位贫困户。

64岁的陈壁岩是这轮蛋鸡养殖承包组的组长,他早年因车祸致残失去部分劳动力,只能靠妻子外出务工维持生计,2000多元的工资要养活四口人,还有两个孩子要读书,生活艰辛。2016年5月,汕头市农业农村局、汕头市农科所和人保财险汕头市分公司开始对桥陈村的对口帮扶,陈壁岩被核定为低保贫困户,之后生活改善了。

这两年,陈壁岩的孩子相继毕业就业,日子越过越红火。但老人斗志不减,去年主动找驻村工作队,提出要参加蛋鸡养殖场承包的投标,“我的腿不好用,但脑袋和双手都好使,党的政策这么好,我一定能养好(鸡)。”通过招投标顺利承包蛋鸡养殖场,陈壁岩仿佛年轻了几岁,每天看护着他和贫困户的蛋鸡,盼望年底家家户户能收“金”蛋。然而,突发的疫情,让本该是

在春节畅销的鸡蛋变成“积”蛋。

原定消费扶贫方案提前实施

决不能让疫情伤农!杨仰凯马上联系对口帮扶单位,来回几个电话,就敲定了1万枚鸡蛋的销售,还有未来几个月6万多枚鸡蛋的销售。

鸡蛋的购买方正是桥陈村的对口帮扶单位——汕头市农业农村局、汕头市农科所,2月4日,桥陈农民种植合作社货运车来到养殖场,一盒盒鸡蛋被搬上车。“别说折价,人家给的价格比市场价还高,咱们不亏本!”陈壁岩用一连串“幸亏”表达自己的喜悦,“幸亏有帮扶单位,幸亏有扶贫工作队,幸亏有村委会干部!”

短短几天,一次消费扶贫行动就圆满完成。原来,此次行动只是提前实施。杨仰凯告诉记者,早在去年底,驻村工作队和帮扶单位已商定了消费扶贫具体细节,“原来预定的购蛋时间在农历二月,这些年我们跟踪和分析了鸡蛋的销售规律,发现滞销多出现在该时段。”

从2月4日至今,养殖场又产出2万枚鸡蛋,“已经跟碧桂园集团约定,很快就会消化。”杨仰凯说。

“少挣的钱疫情过去就能挣回来”

与滞销蛋一道被运出的,还有2000

多斤桑葚。市场价每斤1.2元的桑葚,以2元1斤通过消费扶贫方式成交。村里30多亩桑葚园也是村民配合桥陈村近年着力打造的田园生态旅游圈运营而种植的,以鲜果采摘体验为主,非盛产期基本不需外销,“春节期间产量不大,但因游客绝迹,发生滞销。”

桥陈村头戴“广东省文化和旅游特色村”“2019年中国美丽休闲乡村”“国家森林乡村”三顶荣冠,昔日萧条古村已蝶变现代“桃花源”,每逢假期,游客从四方而至,饱览美景的同时,也会带走一大批农特产品。但今年,春节前已被订满的民宿和农家乐悉数退订,桑葚采摘基地游客绝迹,已备好的土货也没了买主。

“少挣了些钱,但影响不大,疫情过去一定能挣回来。”一位采摘桑葚的村民说,每个桥陈人都见证了村里的巨变,知道桥陈村还蕴含着无限可能,“我们都脱贫了,现在的目标是致富!”截至去年底,桥陈村有劳动力贫困户人均可支配收入达到12754.96元,比2018年提高20.6%,全村贫困户36户158人已达到退出标准并完成退出手续。

2月27日,阳光明媚,桥陈村的疫情防控体温检测点上仍值守着村“两委”干部和工作队队员。“防疫阻击战和脱贫攻坚战,我们都要赢,也一定能赢。”杨仰凯对决胜收官之年信心满满。

东莞市 @

韶关市乐昌市
五山镇大乐村

有了扶贫干部,生活就有了盼头 帮贫困户卖货,他们当销售员又当送货员

2月2日,大乐村的精准扶贫帮扶对象廖见雄看着地里水嫩的西洋菜发愁。幸运的是,他没有担心太久,就迎来了熟悉的东莞扶贫干部。

“阿雄,你家有多少农产品需要我们帮忙销售的?大家尽快将产品都统计一下,我们来想办法。”廖见雄看到东莞市大朗镇驻乐昌五山镇大乐村的第一书记叶赞辉进了家门,紧蹙的眉头松开了。过去三年,村里遇到难题,都能在这几名东莞干部的帮助下迎刃而解,有了他们,西洋菜销售也有了盼头。

■采写:新快报记者 李斯璐 ■图片:受访者提供

愁煞人,农产品积压卖不出

2月初,叶赞辉和另外三名扶贫队员带着消毒水、口罩等物资赶回结对帮扶的大乐村。尚未站稳,便有十几个帮扶对象上门来,为春节期间积压的农产品“问计”。“书记,我养的鸡运不出去卖,怎么办?”“我地里的菜要是卖不出去,上一季度投入的成本就要亏了。”

春节期间,广东启动应急事件一级响应,打响新冠肺炎阻击战。远在韶关市北部山区的乐昌市大乐村采取进出村庄“限人限时”的防控办法,对传染病内防扩散,外防输出。原本到村里收购农产品的企业工厂,因为疫情影响延迟复工。出不去,又进不来,十几户帮扶家庭都积压着不少农产品。“如果卖不出,经济损失就会很大。”叶赞辉急在心头。

卖农货,朋友圈里打“广告”

看到村民们一双双焦急的眼睛,才放下行李的叶赞辉来不及歇脚,带上工作队员和村干部,走村入户,一边宣传疫情防控要点,一边到帮扶家庭,摸查积压农产品的情况。

上一阶段分发给10个贫困户的鸡苗里,有200多只刚刚出栏。原本这批走地鸡早前已被乐昌市的大排档和餐饮酒家预订了。然而,餐饮市场统统歇业休息,商家纷纷退订。

“不能让帮扶对象白忙一场,我们直接到帮扶对象家里,收购他们的农产品吧。”叶赞辉和队员们开始为这批走地鸡找买家。

听到干部要来家里,帮扶对象都欢欣雀跃。东家忙着打包水嫩的大萝卜,西家忙着将叶菜装袋。叶赞辉带头,按照原定价将农产品一一收购,还为积压的走地鸡制定了屠宰计划。

队员黄伟强在朋友圈里打出消费扶贫“广告”,他还告诉记者:“由于运输受限制,基本上都是靠叶书记的私家车运到镇上,甚至运往东莞。”

就这样,扶贫干部当起了销售员和送货员,每周五,大家组织帮扶对象屠宰二三十只走地鸡,做好保鲜措施后,一起运往东莞的同事、朋友家中去。“乐昌到东莞大朗开车4.5个小时,平时周末扶贫干部都不轻易回去,但为了帮助帮扶对象销货,大家倒贴运费也毫无怨言。”叶赞辉说。

经过多趟运输和连接资源,大乐村帮扶对象的积压农产品已经悉数卖出。叶赞辉说:“看到帮扶对象露出舒心的笑容,我也感同身受,辛苦是值得的。”

做好“火车头”,让扶贫工作上台阶

“百姓富不富,关键看支部,支部强不强,关键看头羊。”在驻村第一书记叶赞辉和工作队看来,阻击疫情和推进扶贫工作,党员干部都要发挥“火车头”的作用。

大乐村地处粤北偏僻地带,山多地少,全村只有300多人口,发展经济十分困难。尽管这样,通过东莞的扶贫队带动,不断调整、研究,大乐村制定了光伏发电项目、入股扶贫协会、水电站、葡萄种植园等“造血式”扶贫产业。从去年起,原来的贫困户已经悉数脱贫。尤其是工作队以提高村集体收入为目的,入股了64万元到乐昌市扶贫协会,大乐村将每年获得10%的收益,2019年集体收入就增收了8万元。

同时,扶贫队动员村里的党员干部发挥带头作用,开展日常自查问题、解决问题,推动民生政务工作“提质”,让扶贫工作登上了新台阶。



■扶贫工作队和村两委开会继续部署疫情防控。



■扶贫干部和村民一起种桃树,美化村貌。